宁海胡陈国叶村实施"守望乡村·乡村儿童精神成长"计划一

给留守儿童一片晴朗的天空



记 者 **孙吉晶** 宁海县委报道组 **蒋 攀** 通讯员 **吴林倩**

"请把我的歌带回你的家,请把你的微笑留下……"12月26日,宁海县胡陈乡国叶村乡村音乐教室里传出了孩子们动听悦耳的歌声。十余名儿童手里敲打着各式各样的乐器,在志愿者叶阳飞的带领下,和着音乐,开启了儿童之家的第四十场主题活动。

胡陈乡国叶村是宁海东部山区 的一个偏远村庄,村里大部分劳动力 外出务工或经商,他们将子女留在农 村,交给自己的父母带管,于是形成 了一个特殊群体——"留守儿童"。

据统计,国叶村小学阶段留守 儿童就有32人,这些儿童因父母 忙于生计,缺少倾诉对象和心理关 怀,普遍存在内心封闭、情感冷 漠、自控能力低下等情况。

"儿童是村庄未来发展的希望,也是乡村建设的基础人才。" 去年6月,宁海县妇儿工委办副主 任徐海芳受组织指派到国叶村担任 第一书记,她将目光聚焦到了这些 留守儿童身上。经过深入调研,初 步形成了"守望乡村·乡村儿童精 神成长"计划。

如何树立乡村儿童的自信,让 他们健康成长?徐海芳邀请电视 研告乐课堂。 (通讯员供图) 台、电台主持人走进乡村,与乡村 儿童零距离互动,激发他们的表达 欲望;对应"德智体美劳身心", 编写"七彩童年七彩课程",每周 常态化开展活动。同时以文化礼堂 创建为契机,打造乡村儿童之家阵

来学习和娱乐。 在儿童之家,孩子们每天上着 有趣的课,体验着大千世界的神奇

地,建设儿童驿站和家庭驿站,设

置图书室、观影室、活动室以及童

年木工坊、红色阅读吧、室外儿童

公园等,给孩子专门的活动场所用

与魅力。
"我们有空就会过来打乒乓

球、羽毛球,和同学们一起下象

棋,到周末了,还有老师教我们玩 创意画、做木工活,特别开心!" 胡陈乡东仓小学六年级学生叶浩宇 兴奋地说。

叶浩宇从小跟着奶奶长大,原 先不爱交流、性格内向。如今他已 成为儿童之家的"常客"。

经过一年多的努力,国叶村留守儿童的生活变得丰富多彩,他们的脸上有了笑容,变得愿意和人打交道,敢于倾诉,也重新找到了乐趣和自信。而国叶村的守望乡村行动也让不少爱心人士共同参与到儿童友好村庄的打造中。徐海芳的美好愿景正一步步变为现实。

今年10月,国叶村在儿童之家的基础上,延伸打造了儿童户外营地,将村内一处近两亩涉及51户村民的垃圾堆放点改建成了村民的乐园,还利用闲置的老祠堂创设了一间"乡村音乐教室",通过开展各式各样的户外活动和音乐课程,丰富孩子们的业余生活。

"孩子们,秋季的果实是什么味道的?叶子落到泥土里之后会消失吗?"今年国庆期间,户外营地迎来了第一批"小游客",宁海县潘天寿艺术幼儿园的老师领着数十名孩子来到国叶村体验"七彩课程"。

从闭塞小山村到网红打卡地, 国叶村以儿童为纽带,打造儿童友 好村庄,儿童友好经济发展迈出坚 京生代

去年以来,国叶村相继获评宁海县最美志愿服务村、宁波市示范型儿童之家等荣誉,还承办了宁波市儿童之家现场观摩活动。宁海县委宣传部还专门出台《"乡村振兴·阅动未来"乡村儿童精神成长关爱项目实施方案》,推广国叶村这一乡村治理新模式。

新小区: 军民团结破解 老旧小区治理难题

记 者 **王 博** 通讯员 **范光明 陈易新**

衡量老旧小区改造成功的标准不仅是工程验收的文件,更应是居民发自内心的肯定。在我市中心城区,有这样一个老旧小区,面积不大房龄很老,在一系列全面且精准的改造中体现了军民团结的积极作用。

改造老旧门球场 以"球"为媒搭建邻里议事空间

该小区名为东海小区,隶属 鄞州区明楼街道东海社区。小区 建成交付于1995年,总建筑面 积4.15万平方米,有房屋22 幢,居民579户,既有部队医 院、军队离休所等,也有地方居 民。

因建成年代久远,小区基础设施严重老化,绿化缺失、停车困难、外立面破旧、架空线路凌乱、屋顶漏水、地下管线老化堵塞等问题严重,居民改造呼声强

过去两年来,小区完成了外墙粉刷、顶楼防水、水泥路面铺设、雨污水分流等项目。其中,门球场改造是一大亮点。门球场是小区唯一的开放式共享空间,占地面积300平方米。此前,因年久失修,球场看台座椅破损、雨篷铁皮变形,每到雨季,外面下大雨,里面下小雨。

这一次,在东海社区"牵线"下,部队和居民代表坐在一起,集思广益谋划如何改造门球场。如今,凝聚了众人智慧的门球场正在改造之中,不仅绿色门球境场将焕然一新,还将更宽,在入口处打造宣传橱窗,用身边典型教育身边人。未来,这里还将以"球"为媒,打造成军民融合的议事空间。小区里要开展哪些活动,搞哪些建设,军民民主协商决定。

立足最迫切的需求 以精细化管理推动小区改造

破解老旧小区治理难题,从居民最迫切的需求做起。改造前,东海社区联合部队对所有住户诉求进行了全面排摸,最终将是切的雨污分流改造列在了第

"小区没有物业,过去十几年来,涉及房屋漏水的矛盾最为突出,占投诉总量的70%。"东海社区党委书记王春燕说。

改造中,把粗放的工作做细致,一次次上门服务,耐心做好每一户的解释工作。居民刘冰花

在小区住了22年,刚听说更新外接厨房污水管时顾虑重重,担心会破坏她家的新橱柜。后来,看着新更换的楼道整齐划一、排水通畅、检修便捷的厨房外接污水管,她改变了主意。

如今,579户居民全部从厨房、洗衣房入手,完成了污水分流改造,破损的铸铁管全部换新,不仅解决了楼上楼下"纠缠不清"的漏水问题,也使得下水道更通畅、生活更便利,漏水纠纷基本"清零"。

"居民对于改造总是有这样那样的顾虑和疑惑,只要解释清楚了,让他们看到改造后的成效和实惠,他们对于改造工作还是十分支持和配合的。"明楼街道党工委书记倪骋说。

军民团结一家亲 齐心协力推进物业招引落地

花大力气对小区进行了改造,然而因为没有物管,日子久了难免会重新回到"脏乱差"的老样子。如何在无物业管理期间让大家住得安心呢?

以老旧小区改造为契机,东海社区联合驻甬部队,充分听取各方建议,邀请社区楼道长召开协调会,就引进物业公司进行讨论。随着老旧小区改造的收尾,社区和部队齐商共管积极引进物业管理,对小区实施精细化管理,下步还将召开业主代表大会,尽快推进物业招引工作落地。

而在这段无物业的"空白期",军民融合的优势也凸显出来——军嫂、社工、退役军人等志愿者共计80余人化身"保安""保洁员",轮班对小区进行长效保洁、助力开展文明创建。

其间涌现了许多典型人物和团队:退役军人孙余良、孟兆群是知识分子,长期致力于小区公益事业,为小区治理出谋划策;军嫂陈秀菊带领30余人组建"军嫂巡逻队",从2001年开始20年如一日每天早晚两次在小区巡逻,最近几年还积极参与垃圾分类、文明创建督导;今年6月以来,小区共建单位派出30余名志愿者,每周末到小区铲除"牛皮癣"、清理绿化带垃圾和楼道杂物……如今,老旧小区改造让硬件环境显著提升,环境变得干净整洁了,军民亲如一家。

不仅如此,以东海小区为样板,明楼街道已完成老旧小区改造 80余万平方米,解决 12项民生关切问题,完成厨房污水管改造 6000余户,解决了 400余个楼道的电动自行车充电难问题,完成辖区内 1200 个楼道防盗门的安装。

"秘境"栖霞坑书写"诗路"新篇章

记者 余建文 通讯员 仇洁

奉化溪口镇雪窦山徐凫岩下, 静卧着美丽的古村栖霞坑村。清澈 的筠溪穿村而过,百年民居依水而 建,飞檐翘角,别有一番诗意。

隆冬的周末,沿着鹅卵石铺就的古道,记者再次走进栖霞坑村,不由得眼前一亮:新建的游客餐厅、酒吧如婉约美女,伫立溪畔,给古村注入时尚潮流气息;清代廊桥边,造型别致的国风民宿成为村庄新焦点。在村口旧祠堂原址,栖霞坑村游客服务中心正在加紧施工中。村党支部书记王国龙说,未来这里既收藏村庄的历史,又集美术展览、艺术创作于一体,给游客带来更为丰富的文旅体验。 栖霞坑原名桃花坑,是古时新

昌、余姚通往奉化、宁海的一条要道,也是浙东"唐诗之路"上的一颗美丽明珠。唐朝诗人陆龟蒙的《四明山九题诗》中,有"云南更有溪,丹砾尽无泥"的诗句,句中



的"云南"就是栖霞坑。村民以王姓居多,是晋代大书法家王羲之的后裔。古桥、古树、古村,历经数百年风雨,栖霞坑几乎姿颜未改。直到前几年栖霞坑古道入选浙江省最美森林古道、宁波市十大古道后,这个群山之中的"秘境小村"一下成了"网红村",极受户外爱好者的追捧。

栖霞坑村村民多以山林采摘、花木种植为生,年轻人大多搬到山外,仅有200多名老年人留守村中,村集体年收入不足3万元。王国龙说,基于村庄现状,栖霞坑村决定以民宿经济为抓手,打造乡村休闲度假目的地。2017年,村里引进上海投资商,把原来闲置的村小学改造为高端精品民宿"栖霞山居",一经推出,吸引了大批长三角地区城市白领前来度假,小村声名远播。

修缮旧宅、改造公园、扩建停车场·····一项项基础设施建设引领古村美丽蝶变,一条"唐诗之路"古道带出乡村振兴路。在溪口雪窦山名山建设管委会的牵线搭桥之下,去年,福建一家旅游文化公司投资1.5亿元,开工建设栖霞坑村旅游综合体项目。王国龙说,开发企业委托村里,将村民闲置的或已破败倒塌的旧房子收购过来,按照



规划统一改造,完善旅游配套。目前,村里已收了100多间破房子,改造了10多间。旅游综合体一期项目包括1家餐厅、1个酒吧、1间茶室以及10间客房的精品民宿已基本完工,将在明年春天对外营业。"项目全部建好后,村里还参与管理,可为村集体带来10多万元的收入。"

今年,村里筹集资金,先后完成山间游步道的提升改造,新建了牌坊,还把长安桥西南角一处堆放

杂物的脏乱差场地改造成溪畔观景台,给村庄增加了新景点。美丽经济也激发了村民家门口创业的热情。这几年,村中陆续办起7家农家乐,番薯粉丝、油焖笋、冬笋等农产品成了游客的抢手货,农户的收入也增加了。"栖霞坑美在原生态,是一代代人精心呵护的结果。"王国龙说,在保护好栖霞坑山山水水的基础上,发掘文旅特色资源,让美丽经济带动村民共富,



记者 朱军备 通讯员 余璐

木栈道、科普墙、跷跷板交付使用,垃圾分类主题公园新颖别致,拓宽改造后的姜丽路宽敞平坦……近年来,鄞州区姜山镇持续优化"一中心三组团"城镇空间形态,大力推进综合路网建设,加快完成民生实事工程,小城市建设向

"精细化"发力,城乡面貌精彩蝶变。

姜山镇域范围有绕城高速与甬台温高速两条高速公路,通过甬台温高速将镇域范围分为东西两片。西片路网相对密集,东片路网较为稀疏。景江路、明光路、明曙路等多条道路因征迁征地等因素限制,未能实现全线贯通,造成镇区整体

工笔描绘"姜山如画" 促进路网互联畅通

焕发古村新风采。

姜山镇小城市建设向"精细化"发力

路网连贯性较差,内部路网"断头路"较多。对此,姜山镇从大局出发,攻坚克难、联动推进,积极谋划打通全镇路网,有力缓解交通拥堵等难题。

養丽路是姜山镇连接横溪及奉 化的主要公路,随着城乡建设的资通 展,天童南路至丽白路路段交通流 量较大,路面状况差,且原有道路 未设置单独的非机动车道。今年, 姜山镇对该段道路进行拓宽改造。 道路拓宽改造过程免不了涉及征地 问题。同时,由于姜丽路穿过过村起 原,在道路开挖、施工过过 集聚区,在道路开挖、施工过程 中,维免对居民生活造成一定影 响。姜山镇村镇建设办工作人员提 前介人,耐心向居民解释,在施工 工程中,严格要求施工方文明施 工。

东江路是通往奥运冠军杨倩老

家杨家弄村的一条道路,也是"精 品线"项目沿线的重要改造内容。 这条路虽然不长,但沿线道路、农 田、村庄均需统筹布局。在修路前 后,姜山镇村镇建设办每周召开一 次例会,跟踪关注项目进度,以便 施工步骤合理紧凑。同时,相关部 门做好农田整治、人村口环境提升 工作。在改造方案确定前, 充分征 求周边居民意见。经过座谈沟通, 吸纳了群众关于在道路两侧修建游 步道的建议。此外,考虑前来"冠 军村"打卡的市民较多,姜山镇事 先在村口规划布局了以奥运主题为 特色的停车位, 既美化了村口环 境,又解决了停车难问题。

今年,姜山镇域内的一批改造提升道路纷纷于10月提前竣工。东江路、明阳路、振狮路、姜茅路完成提升改造,雁湖路完成拓宽改

造,进一步完善了镇区域内的路 网,道路两侧的雨水处理系统及配 套绿化等均得以提升。

套绿化等均得以提升。 丽水片区是姜山镇人口密度较高的集聚区域,该片区的孩子入学问题也是民生之重。为更好地满足适龄儿童的入学需求,姜山镇启动了丽水小学扩建工程。根据规划设计,扩建后的丽水小学设计规模18个班,能容纳800名学生入学。新建成一幢教学楼、一幢综合楼、200米环形跑道,同时扩建了原有食堂,符合"阳光食堂"标准。整个校区的扩建面积是原校区的近3倍,9月底已如期完工。

随着城镇建设的发展,近年来,姜山镇人口数量激增。为缓解幼儿人园矛盾,镇党委、政府决定在原姜山自来水厂办公用房位置改建一所5个班规模的幼儿园,如今

已顺利完工。

今年9月13日,酝酿两年、建设数月之久的姜山镇应急管理中心正式投入运行。作为创下全省多个"最"的姜山镇应急管理中心在防汛抗台工作中充分发挥基层应急管理、响应、协调、救援等多方面多维度作用,全面聚焦并贯彻"防、管、救、宣、训"五位一体的基层应急管理总体布局。

菜市场是居民日常生活离不开的场所。近年来,姜山镇对辖区内的菜市场进行改造提升。今年,该镇拆除了原茅山和蔡郎桥菜市场,斥资1594万元,按浙江省三星级标准在原址上进行重建。如今,建成的两个新菜场共有摊位326个。同时,新菜场还改革原有管理模式,引入第三方机构进行专业化市场运营,周边群众深感满意。